

巾帼壮歌

——皖南事变中的新四军女战士

在震惊中外的皖南事变中，我新四军广大指战员用生命和鲜血在中国革命的历史上写下了光辉灿烂的一页。新四军女战士，作为九千英雄儿女的一个组成部分，和热血男儿一道，用自己短暂的一生，谱写出了一曲曲巾帼壮歌……

风风涅槃

枪炮声逐渐沉寂下来，穷凶极恶的敌人开始了大搜山。他们展开密集的扇面队形，不分日昼夜、逐山逐村地进行搜索，连一个小山洞、小山沟都不放过。在黄花尖附近的一片竹林里，隐蔽着三女一男，血迹斑斑的灰布军装早已破旧不堪，但左臂上那白底蓝色的臂章仍依稀可辨，这是在突围中被打散了的四位新四军战士，当中年龄最大的是位名叫邱洪霞的姑娘，也只有23岁。她是湖南浏阳人，1939年2月，为寻求抗日救国的真理，她不远万里只身来到泾县云岭，参加了新四军，在军教导总队文化部学习期间，她因表现突出，8月份就光荣地加入了中国共产党。石井坑分散突围战打响后不久，她和部队失去了联系，几经周折，在这个不知地名的竹林中，她又和战地服务团的三名战友相遇。

北风呼啸，雨雪纷纷，邱洪霞和战友们在竹林里

已隐蔽了三天三夜，干粮早已吃光，单薄破旧的军装根本抵挡不住寒冷的侵袭，她们饥寒交迫，还要时刻警惕敌人的搜捕，其艰难可想而知，但她们的斗志高昂，邱洪霞鼓励战友：“坚持就是胜利，我们只是暂时失利，最后胜利一定属于我们！”

15日下午，邱洪霞她们正准备向别处转移时，不幸被搜山的敌人发现了。硬冲出去为时已晚，近一个连兵力的敌人已将她们重重包围。四位战士唯一的武器只有邱洪霞手中的那颗手榴弹——那是突围时邱洪霞特意藏在身上，预备万一的。形势十分危急，邱洪霞此时却冷静下来，她的目光从每个战友脸上扫过，看到的是坚毅和悲愤，邱洪霞定下了最后的决心：“同志们，咱们都是共产党员，宁死也不能做俘虏！”“邱大姐说得对，咱们和敌人拼了，绝不当俘虏！”大家坚决赞同邱洪霞的提议。

“投降吧，赶快投降吧！”“你们被包围了，跑不了了！”“抓活的！”随着一阵阵的嚎叫，恶狼似的敌人端着一把把闪着寒光的刺刀，一步一步向勇士们逼近，30米、20米……突然，在围成一圈的四个战士中爆发出悲壮激昂、响彻云霄的歌声：“起来，饥寒交迫的奴隶，起来，全世界受苦的人……”面对这突如其来的歌声，敌人深感震惊，迟疑了一下，但仗着人多势众，又马上无所顾忌地围了上来，四位战士象四尊不朽的雕塑，脸上含着轻蔑的笑容，雄壮的歌声在继续……“啊，有炸弹！”当贪生怕死的敌人发现邱洪霞手里那“咪咪”冒烟的手榴弹时，发出了肝胆俱裂的哀鸣，随着“轰”的一声巨响，一股硝烟伴着歌声向空中快速地升腾……

浩气长存

呼啸而至的炮弹在军指挥所周围不断爆炸。女译电员施奇真正感到了形势危急。尽管如此，她依然沉着、镇定地坚守自己的岗位。对她来说，在枪林弹雨中工作已不是什么新鲜事了。早在三年前，在淞沪战场上，她就冒着炮火抢救过伤员……石井坑南面的天然屏障东流山失守了！立即砸掉电台，毁掉密码的命令也执行了。施奇知道，最后的时刻已经到来！抱怨吗？后悔吗？不！从参加新四军的第一天起，施奇就准备将自己的一切献给民族解放的事业了。在教导总队第八队（女生队）学习期间，她刻苦努力，追求进步，很快就加入了中国共产党，那时她才刚满16岁。学习结业后，她被荣幸地分到军部速记班工作，半年后又调到了更重要的岗位——军部机要科。可以说，她深得组织信赖与关怀。在北移前夕情况十分危急的时候，组织上又安排她先移苏南。想起这些，施奇热血沸腾，决不能辜负组织的期望，当时坚决要求留下最后转移的誓言又在耳边回荡：作为一个革命战士，应

当经受战斗的锻炼和考验。

从石井坑突围的部队被冲散了，施奇与战友们失去了联系。她好不容易找了个山洞藏了起来，饥饿、寒冷、孤独一起向她袭来，她竭力坚持着，寻找一切可以充饥的东西，寻找一切可以逃脱的机会。几天后，山洞附近开始平静下来，敌人好象撤走了。施奇小心翼翼地溜下山来，用手轻轻扣响了她在信任的一扇大门，果然是一户穷苦人家，善良的老大娘给了她吃的，并将她藏到后屋，不料当天晚上，搜村的国民党突然冲进后屋，不顾老大娘的阻拦，掀开被子一瞧，见施奇那划破的衬衣和满身的伤痕，断定她是新四军，不由分说，这群丧失人性的畜牲将她轮奸后又抓起来关进了监狱。由于得不到治疗，施奇的病体感染后迅速溃烂，身体日益衰弱，狱中难友看到她这个惨状，都很难过，她却反过来安慰大家：“别难过，革命是要作出牺牲的，我们虽然暂时失利了，但国民党的阴谋和反动本质已在全国人民面前暴露无遗，个人的得失算得了什么！”

在狱中，施奇不顾自己伤痛，积极向狱友们宣传新四军抗战功绩，揭露皖南事变的真相。她还利用狱中同志探望她的机会，在同志之间建立联系，互通情报，有力地促进了集中营的对敌斗争。狱中的敌人还妄图利用施奇恶劣的身体状况，进行威逼利诱，施奇坚定地表示：“我的肉体虽然被你们玷污了，但动摇不了我钢铁般的意志。只要我的心还在跳动，就决不会停止斗争！”

面对如此坚贞不屈的战士，敌人无计可施，终于使出了最毒辣的一手，1942年6月8日，施奇被敌人活埋在茅家岭脚下。

殉道烈女

激烈的战斗已经过去，在东流山北麓的一个高坡上，一队国民党兵凶神恶煞地围住了一对年轻的夫妇，“你们是什么人？”为首的反动军官向躺在地上男人发问。“我……我是《渔光曲》……”身负重伤，生命垂危的音乐家任光已语不成句。伏在丈夫身上轻轻哭泣的徐韧，强忍泪水带着期待神情说：“他是音乐家任光。”

徐韧原名徐瑞芳，广东东莞人，她原是位家境富裕的大学生，在日寇入侵、民族受辱之际，她毅然放弃了优越的生活条件，千里迢迢从南洋回国，于1940年下半年到皖南参加了新四军。部队北移前夕，组织上曾要她们夫妇先行东移苏南，但她们谢绝了，坚决要求和战斗部队一道行动。1月12日黄昏，叶挺军长刚刚下达突围命令，任光就胸部中弹负了重伤。在残酷的斗争环境里，伤员命运几乎是无可改变的，徐韧深深懂得这一点，开始她几乎悲痛欲

深切缅怀老首长

——纪念王稼祥同志诞辰九十周年

· 张 志 ·

赤诚革命对党忠，
忘我无私献毕生。
遵义举贤拥舵手，
延安首颂毛泽东。
隐功扬过严责己，
笃实谦虚厚待朋。
磊落光明德望重，
千秋伟业后人承。

绝，但很快她就在爱情与生命的十字路口上作出了选择，义无反顾地放弃了随部队突围的希望，带着殉道者的勇气，坚决留下来陪伴受伤的丈夫。当然，她留下来不仅仅是为了爱情，她更希望现在的暂时的敌人而在实际上仍是抗日的盟友，本着人道的精神，为着民族，去挽救她那写出了《打回老家去》等不朽抗日歌曲的著名音乐家的生命。但是国民党军提出抢救任光生命的先决条件是背叛共产党新四军！作为共产党员的任光不能答应，信仰共产主义的徐韧也不能答应。生命诚可贵，爱情价更高，若为信仰故，两者皆可抛！

集中营特务队长曾恭生见徐韧年轻漂亮，竟在光天化日之下动手动脚。士可杀不可辱，徐韧怒火中烧，抓起小板凳向曾恭生的脑袋砸去，曾头一缩，踉跄让过，但已吓出一身冷汗。他再也不敢胡作非为了，立即叫来宪兵将徐韧关进了污秽不堪的禁闭室，敌人妄想以此折磨徐韧，但勇士并没有屈服，在狱中同志的坚决斗争下，曾恭生也害怕事情透露出去对自己不利，最后不得不将徐韧从禁闭室放出。出来后，徐韧更是以百倍的热情投入到集中营的对敌斗争。1942年6月19日，她在参加赤石暴动时不幸牺牲，年仅24岁，这时她还不是共产党员，但她的精神境界，一言一行，已无愧于一名优秀党员的标准！